

问题与潜力之间只隔一扇门，打开这扇门的钥匙是改革 东北经济重新崛起正蓄力

本报记者 王俊岭

近日，国家发改委兵分两路赴东北三省展开专题调研，这让外界对东北经济当前走势及后续政策空间的关注度明显提高。相关资料显示，2016年上半年，东北地区生产总值同比增长2.2%，较一季度提高0.3个百分点，工业增速降幅则较一季度收窄1个百分点，出现好转迹象。专家指出，东北自然资源丰富、工业基础雄厚、发展起点高，但也存在严重的结构性问题和束缚转型的体制机制障碍。因此，东北只有重视推动改革措施的落实，盘活要素、吸引人才，才能进一步凝聚重新崛起的动力。

下行趋缓 分化加大

不久前，各地陆续公布了经济半年报。东部企稳趋好，中部基本平稳，西部稳中有升，而“下行趋缓、分化加大”则成为东北地区经济的关键词。具体来看，吉林企稳态势相对明显，地区生产总值增速为6.7%，与全国平均水平持平，主要经济指标趋近合理区间，辽宁、黑龙江地区生产总值增速均较一季度有所提高。不过，在工业增速、投资等方面三地差距较显著，辽宁的表现相对不尽如人意。

大连理工大学管理与经济学部教授刘凤朝在接受本报记者采访时指出，经济运行有其自身规律，中国经济的内在韧性决定了任何一个地区都不可能持续出现断崖式下跌。东北经济此前经历过一段短暂的快速下滑之后，实现企稳有其必然性。

“吉林之所以表现较好，主要是得益于其近几年着力培育以民营企业为主体的制造业，特别是生物医药等产业。其在产业类型和发展机制上都体现了‘新’的特色。相比之下，辽宁的冶金、炼化等传统工业占比依然较大，国企经营不善问题依然严重，外资驱动力也在下降。”在谈及东北地区经济分化现象时，刘凤朝分析。

多位专家表示，从广东、河南、江西、浙江等多地的经验来看，新经济、新业态的发展是当前地区经济形势能够企稳向好一个重要原因。相比之下，东北经济最大的问题是新动力尚不足以填补传统产业衰退留下的空白，因此谁能积极做好“去旧育新”，谁就能率先走出低谷。

盘活资源 厚积薄发

那么，东北重新崛起面临哪些困难和挑战呢？市场化程度不高、国有企业活力仍然不足、民营经济发展不充分、科技与经济发展融合不够、社会保障和民生压力较大、思想观念不够解放……事实上，几个月前公布的《中共中央国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》对东北“病灶”的诊断已经十分清晰。

“东北作为老工业基地，无论在城市公共设施、人才培养输出，还是在科技人力物力积淀等方面，都有着丰富的可利用资源，进行制造业的转型升级应该说起点更高、成本更低。但是，由于过去的经济发展对国有经济、资源类产业的‘路径依赖’比较强，行政调配的手段和方式难以快速转变，东北优势的施展也受到阻碍。例如，准入壁垒、行政成本、营商环

境不确定性等等就会抑制民间投资的提高。”中国黄金集团首席经济学家万喆对本报记者说。

刘凤朝进一步指出，东北经济的历史结构造成区域内民间资本力量较弱，因此未来国家应着力在东北投资环境改善方面做文章，积极吸引广东、江苏、浙江等经济发达省份民间资本来东北投资兴业，从而改善当地整体经济氛围。“值得注意的是，覆盖整个东北地区的高铁网还没有形成，东北地区的基础设施其实还有很大改善空间。如果能逐步补上这些短板，那么无论从长期还是短期来看，对振兴东北都有很大帮助。”刘凤朝强调。

发力创新 迈向高端

“去旧育新”千方百计，重新崛起正在蓄力。问题之外，东北自身的努力和成功也不容忽视。例如，黑龙江近期正在研究制定《关于大力促进高新技术成果产业化的意见》，希望借助科技创新，改造升级“老字号”、深度开发“原字号”，大力推进产业迈向高端。

而就在不久前，哈电集团自主设计制造的首台国内300兆瓦全氢冷燃气轮机顺利通过出厂前试验。据了解，该燃气轮机既适合燃气联合循环电站，又适合常规燃煤电站，特别是以

全氢气冷却方式代替冷却水系统，不仅节约了成本，还提高了发电机运行的安全可靠。这也标志着我国今后将完全摆脱对此类机型的进口依赖。

“经济发展与人力资源流动是互相反哺的，高新技术产业自然离不开高端人才，所以如何留住人才对东北而言显得尤为迫切。其实，东北人才培养机构，比如各类知名大学、研究院等相当多，各大国企的科技人才积淀也不少，关键在于人才选拔机制、激励机制要给人以信心。”万喆说。

专家普遍认为，东北的问题与潜力之间只隔着一扇门，而打开这扇门的钥匙就是改革。可以说，只要能扎实落实各项改革措施，东北振兴的前景就十分光明。

在辽宁大学经济学院院长谢地看来，虽然东北经济形势仍然很困难，但产能过剩相关行业的衰退反而产生一种倒逼机制，迫使东北地区必须加快供给侧结构性改革步伐，从而为寻找新动能、实现创新驱动创造了条件。而这种“无中生有”“有中生新”的积极变化，正是东北振兴的希望所在。



●中国经济结构调整获实质性进展

作为世界第二大经济体，中国经济上半年增长6.7%。在目前全球经济环境下，这个增速是非常高的，中国经济成为拉动世界经济增长的重要力量之一。而和过去几年特别是国际金融危机之前相比，中国经济结构调整已取得实质性进展。从内部平衡看，消费和服务业的占比不断提高；从外部平衡看，经常项目顺差占GDP比重从最高峰的10%下降到2%-3%。

——中国社科院世界经济政治研究所研究员张斌指出。

●小微企业发展有望重现“曙光”

“三去一补”政策实施以来，我国经济结构转型升级政策效果初见成效，传统产能过剩产业的各项小微企业指数均不如以往，而住宿餐饮业、服务业等第三产业表现高于平均水平，但仍显疲软。这表明未来小微企业的发展或将持续探底，但随着小微企业政策效果的发挥和政策结构的完善，小微企业运行前景有望重现“曙光”。

——中央财经大学金融学院教授郭田勇表示。

●促进民间投资需稳住预期

当前民间资本投资增速下滑比较明显，这主要是因为市场预期不振。要提振预期，政府要更有作为，为民营大显身手搭建更大舞台。目前要稳住预期，一是靠稳定宏观经济政策，二是靠重大改革措施落地。这两个预期一旦确立，效果将非常明显，投资也会相应回升。

——中信银行首席经济学家姚景源认为。

●中小城市揽才需要硬实力

随着特大城市控制人口规模以及经济发达地区产业转型升级，人口出现由大城市向中小城市流动的迹象。但要“抢人”，需要硬实力。对于中小城市来说，既要不断完善教育、医疗等公共服务，也要提高产业支撑能力，提高就业水平和城市宜居环境，让人愿意留、留得住。

——中山大学城市与区域研究中心教授许学强说。
(邱海峰辑)

深化湘沪口岸大通关合作

据新华社长沙8月14日电(记者张玉洁)记者14日从湖南省人民政府口岸办获悉，湘沪两地口岸部门签署了《深化湘沪口岸大通关合作协议》，未来将把上海的口岸功能延续到湖南，企业可自由选择报关地，手续更加简便。

据介绍，此次签署的协议涉及提高江海联运效率、加强国际多式联运合作、加强国际航空合作、加强口岸通关合作、共同发展口岸经济、强化合作机制等6个方面16项具体内容。

根据协议，双方将巩固发展岳阳城陵矶港至上海洋山港直达航线，支持增开岳阳至上海(外高桥港、洋山港)五定班轮航线始发班轮，2017年实现支线船舶运输天天班；上海将在相关法律法规框架下，支持进口汽车等特种货物在上海口岸开展转关业务，促进岳阳城陵矶粮食、肉类冻品、整车进口等指定进口业务发展壮大。同时，还将在湖南各海关特殊监管区域及场所，加快推广复制上海自贸区监管服务制度创新等经验。

山西设专利奖最高10万元

新华社太原8月14日电(记者马晓媛)山西省近日发布《山西省专利奖励办法》，提出由省人民政府设立山西省专利奖，对在技术创新与专利实施中作出突出贡献的专利项目给予奖励，奖励金额最高10万元。

这一奖项的经费由山西省政府财政列支，每年200万元，用于奖金及管理费用支出。专利奖每年评选一次，设一、二、三等奖，其中一等奖不超过5项，每项奖励人民币10万元；二等奖不超过15项，每项奖励人民币5万元；三等奖不超过25项，每项奖励人民币3万元。

办法规定，山西省专利奖的评审工作实行异议制度，形式审查结果和评审结果由省人民政府专利行政主管部门在其官网向社会公布，征求公众意见，接受社会监督。

河南农村返乡创业人数猛增

据新华社郑州电(记者王烁)河南省人力资源和社会保障厅近日发布的《2016年上半年河南省就业形势分析报告》显示，作为农业大省的河南，农村劳动力返乡创业人数猛增。

报告显示，截至今年6月底，河南省农村劳动力转移就业累计2867万人，其中省内转移1700万人，占59.3%；省外转移1167万人，占40.7%。农村劳动力就地就近就业呈持续增长态势。

上半年，河南省有47.8万农村劳动力在省内就业，占新增转移就业总数的90.2%。其中，在第一、第二、第三产业务工的分别占比15%、40%、45%左右。据悉，农民专业合作社和农村电商的蓬勃发展，也为农村劳动力转移就业创业提供了广阔空间。

南疆：毛驴“下岗”“电驴”上路

8月12日，在喀什东巴扎(集市)外，市民驾电瓶车出行。

就在三四年以前，被人们戏称为“驴”的毛驴车还是新疆南疆大地一道奇特风景。如今，这一承载着当地居民生活变迁与文化记忆的工具，正被一辆辆便捷的电瓶三轮车快速取代，毛驴“下岗”了，“电驴”受欢迎。

新华社记者
马 锴摄



又是辣椒丰收时



8月14日，安徽省淮北市杜集区南山村红彤彤的辣椒呈现出一派丰收的喜人景象。村民顶着烈日忙着采摘和晾晒朝天椒。种植辣椒是当地农民的传统种植项目，也是当地结合本地特色确定的精准扶贫项目之一。通过“合作社+基地+农户”的模式进行订单种植，农民亩收入可达5000元以上，小辣椒带动了大增收。
李 鑫摄
(人民视觉)

经济数据信号纠结

投资者看多黄金意愿有所降温

最近一周，由于经济数据透露出的加息“信号”再次较为纠结，黄金市场转为震荡盘整，持续的横盘也使部分投资者转战其他资产市场，金市有待更明确的方向指引。

数据显示，到12日收盘，纽约市场金价收报每盎司1343.2美元，基本与前一周持平，一周内波动幅度也不大。受其影响，国内市场以人民币计价的黄金价格亦展开横盘震荡，上海期货交易所黄金期货价格收报每克286.85元，较前一周微幅回落0.4%。

由于此前金市对美联储可能9月份加息的预期升温，投资者转向关注后续经济数据以及官员表态透露出的可能加息“线索”。但最近一周，公开的一系列经济数据低于预期，让投资者对加息的前景再度“纠结”。

尤其是备受关注的美国零售销售数据不及预期，7月份美国的核心零售销售下跌0.1%，创下

今年1月份以来的最大跌幅，市场预期这可能会拖累下半年美国的经济增速。加上作为通胀前瞻指标的PPI数据创下近一年来的最大单月跌幅，PPI回落也让市场担心通胀可能难以达到美联储启动加息的目标值。

受疲软经济数据的影响，市场对美联储的加息预期降温，衡量专业交易员对美联储加息预期概率的联邦基金利率期货显示，9月份预期的加息概率降低至19%，12月份的加息概率亦降至43%，即便到2017年3月份，这一指标显示出的加息概率也仅50%。

值得关注的是，由于黄金贵金属近期展开持续的震荡盘整，部分投资者开始撤离市场转战其他资产市场。美国商品期货交易委员会(CFTC)公布的最新数据显示，到8月9日当周，包括对冲基金等投机者持有的黄金净多头寸下降到28.6万手，表明专业投资者看多黄金的意愿有所降温。

与此同时，衡量市场避险情绪强弱黄金ETF基金也连续减持。到13日，全球最大的黄金ETF基金SPDR持有的黄金量为960.45吨，较前一周减持了近20吨。

上海一家私募机构研究部门负责人表示，今年以来，国际金价已经累计大涨27%，背后的重要推动因素无疑是美联储加息步伐放缓。在目前全球货币政策继续宽松的情况下，美联储的加息前景再度面临新的挑战，未来黄金对冲风险的功能发挥仍值得关注。

混沌天成期货分析师孙永刚表示，目前的黄金市场实际上受到多重因素的推动，一方面是市场对宏观经济及政策不确定性的担忧，投资者从之前的不断减持转为持续买入；另一方面是货币宽松刺激以及包括债券等其他可投资资产估值过高，导致资金涌入了黄金贵金属市场。
(据新华社上海8月14日电 记者陈云富)